

品味古韵里的五彩

七夕

◎王玉美



七夕,是中国人最浪漫的一个传统节日。古往今来,文人骚客为我们留下了许多脍炙人口的诗词,展示了色彩斑斓的七夕风俗和浪漫爱情,其中不少已成为传诵不衰的千古绝唱。

“七夕”最早入诗,当推《古诗十九首·迢迢牵牛星》:“迢迢牵牛星,皎皎河汉女。纤纤擢素手,札札弄机杼。终日不成章,泣涕零如雨。河汉清且浅,相去复几许。盈盈一水间,脉脉不得语。”全诗共16句,其中6句使用了叠音词,即“迢迢”“皎皎”“纤纤”“盈盈”“脉脉”,质朴清丽、情景交融。最后两句,更示意蕴深沉:清浅的银河映照出织女孤独的身姿,阻隔着她与牛郎互诉衷肠。一个饱含离愁的少妇形象跃然纸上,令人愁肠百结。

唐代白居易《七夕》诗云:“烟霄微月澹长空,银汉秋期万古同。几许欢情与离恨,年年并在此宵中。”七夕之际,一弯上弦月高挂天空,牛郎和织女在银河边演绎着千古不变的哀婉故事,既有欢情片刻之乐,也有别恨长久之痛,发出的是无奈和不平的慨叹。他的另一首吟咏七夕的《长生殿》最为家喻户晓,尤其是“比翼鸟”和“连理枝”的诗句,已成为中国爱情诗中的至上经典,常出现在后人的文学作品中:“七月七日长生殿,夜半无人私语时。在天愿作比翼鸟,在地愿为连理枝。天长地久有时尽,此恨绵绵无绝期。”

七夕之夜,年轻的姑娘和少妇都要出来行拜祭的礼仪,并向织女乞巧,希望自己也能象织女一样有双灵巧的手,能过上幸福美满的生活。唐代罗隐的《七夕》真实地记录了当时的习俗:“络角星河菡萏天,一家欢笑设红筵。应倾谢女珠玑箑,尽写檀郎锦绣篇。香帐簇成排窈窕,金针穿罢拜婵娟。铜壶漏报天将晓,惆怅佳期又一年。”聚宴,祈祷,拜祭,乞巧,丰富多彩的活动可以热闹整整一个通宵。

较之唐诗,宋词对七夕的赞美,达到了一个全新的高峰。“风回仙驭云开扇,更闻月堕星河转。枕上梦魂惊,晓檐疏雨零。相逢虽草草,长共天难老。终不羡人间,人间日似年。”(苏轼《菩萨蛮·七夕》)通过浪漫的想象,把短暂的草草相逢,延展为爱情会像上天一样长久不老,令人向往。“当日佳期鹊误传,至今犹作断肠仙。桥成汉渚星波外,人在鸾歌凤舞前。欢今夜,别经年,别多欢少奈何天。情知此会无长计,咫尺凉蟾亦未圆。”(晏几道《鹧鸪天·七夕》)词人先写鹊鸟误传的遗憾,后写分别的离愁别恨,虽有相会,但终归还是悲剧,让人遗憾。

范成大的《鹊桥仙》是离愁,别有一番滋味在心头。他说,七夕相会只匆匆见一面,马上又得分离,还不如不见,更增添离愁的思绪。新欢抵不上旧愁多,旧愁未消,又添新愁归去,词云:“双星良夜,耕慵织懒,应被群仙相妒。娟娟月姊满眉颦,更无奈、风姨吹雨。相逢草草,争如休见,重搅别离心绪。新欢不抵旧愁多,倒添了、新愁归去。”千古第一才女李清照的《行香子》可谓唱尽了痴男怨女之情,字里行间弥漫着一份浓郁的忧伤:“星桥鹊驾,经年才见,想离情、别恨难穷。牵牛织女,莫是离中。甚霎儿晴,霎儿雨,霎儿风。”

在如繁星般的“七夕词”中,秦观的《鹊桥仙》,则一改七夕欢娱苦短的传统主题。他告诫世人,两个人只要心心相印,至死不渝,哪怕天各一方,哪怕终年不见,思念不会断,恩爱都不会绝,又何必贪求卿卿我我的朝欢暮乐厮守在一起呢?词云:“纤云弄巧,飞星传恨,银汉迢迢暗度。金风玉露一相逢,便胜却人间无数。柔情似水,佳期如梦,忍顾鹊桥归路。两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮。”

诗词不老,七夕浪漫。在七夕节来临之际,品味古韵里的五彩“七夕”,感受七夕诗中的悲与欢、情与恨,领略中国传统文化的博大精深,其乐融融,其趣多多。



夜半闻蝉

★阿卫国

黑云卷墨欲倾城,难得跳珠暑气清。
夜半蝉啼三两句,听来瑟瑟带秋声。

七夕吟

★李剑友

浩瀚银河巨浪翻,鹊桥一架爱心连。
情倩双盼巧节会,夫妇忠贞炳万年。

七夕抒怀

★姚庆河

年年七夕年年过,岁岁年年几蹉跎。
阴阳交合唯今日,织女牛郎醉天河。

又逢七夕醉此心

★熊珂

一处荷塘雅致,增添对酒长歌的惬意
一片花瓣落入砚台,调和笔墨思恋
缠绵诗情浸透心,见证灵魂如此多情
五彩线、绣花针,渴望生活的希望美满
接露水、香桥会,乞求人生的福祥安康
憧憬隔岸相望的人儿,守护千年诺言
幸福在良宵升华,描绘白头与厮守
窗帘随风摇曳,感受万家灯火的美满
入梦以后渐渐朦胧,念着彼此的名姓
让喜鹊捎去爱意,温暖两个人的归途
留下期盼,怦然心动,不辜负明天

七夕

★何玉浩

凉风七夕坐天阶,卧看牛女渡银河。
星月同辉映碧霄,泪洒鹊桥嗟滂沱。
千里明月寄相思,一段姻缘成传说。

·小小说

缘

◎李惠艳

十六年前,侄儿满怀热血地投身部队,从此与家人聚少离多。在部队的六年里,他仅回来过一次,而那一次却是因为我大哥意外遭遇车祸离世。

当侄儿赶回家中,看到父亲冰冷的身躯,他悲痛欲绝。我在一旁看着,心仿佛被千万把刀绞割着。

我上前拉住侄儿的手,对他说:“侄儿,人已经走了,你要振作起来,你爸爸在天上看着呢,你要在部队好好干,为他争口气!”

侄儿抬起满是泪水的脸,眼神中透露出坚定,重重地点了点头。

或许是我的话起了作用,侄儿回到部队后,表现优异,屡立功勋。每年我们都会收到来自部队的喜报和慰问信,每当这时,家人们都会感到无比的骄傲和欣慰。

时光匆匆,大哥已经走了多年,大嫂一个人拉扯孩子实在辛苦。我们为大嫂介绍了一个对象,大嫂心里愿意,但非要等儿子回来同意。侄儿回来了解情况后,对这个继父表示满意。大嫂的婚事终于定了下来。

侄儿买好了归队的火车票,准备第二天就回部队。然而,命运似乎总喜欢在不经意间给人安排一些意想不到的情节。

侄儿在小城准备搭车离开时,突然看到路边有一位老大娘晕倒在地。

他没有丝毫犹豫,立刻拨打了120急救电话。侄儿跟着救护车来到医院,准备为老人交押金时,却发现自己的钱包、士官证和火车票都不见了。无奈之下,他给我打电话,让我带2000元钱速到市医院。

我火急火燎地赶到医院,看到侄儿满头大汗。还没等我开口问,他就接过钱去交了押金。

就在这时,侄儿接到了部队打来的电话,他焦急地说车票不知道什么时候丢了。电话那头的同志却哈哈大笑起来,说他们刚刚接到派出所打来电话,有人捡到交到了所里,让他赶紧去取。

侄儿让我在医院等着病人家属,自己匆忙赶往派出所。

病人从手术室出来后不久,一位身材苗条、面容清秀的女孩走进了病房,看到还在昏迷中的母亲,忍不住大哭起来。她告诉我,这是她的母亲,母亲是第一次进城,早上她正准备带母亲去医院检查,却在路边捡到一个钱包,打开一看里面有士官证、火车票和钱。她想着失主肯定着急,就让母亲在路边等着,自己去把东西交到派出所,没想到母亲竟然晕倒了。

听完女孩的叙述,我整个人都愣住了,这世界上怎么会有如此巧合的事情。

后来,侄儿和这个美丽善良的女孩步入了婚姻的殿堂,成为了我的侄媳妇。